
3.23 12시에서 오후 6시로 움직인 길이 2.4cm 의 시계침 끝의 a) 평균속도, b)평균가속도 는?

➔ sol) 𝛥𝑟 = Ԧ𝑟2 − Ԧ𝑟1 = −2.4 𝑐𝑚 Ƹ𝑗 + −2.4 𝑐𝑚 Ƹ𝑗 = −4.8 𝑐𝑚 Ƹ𝑗,
ሜԦ𝑣 =

𝛥 Ԧ𝑟

𝛥𝑡
=

−4.8 𝑐𝑚 Ƹ𝑗

6 ℎ
= −0.8 cm/h Ƹ𝑗 = −2.2 × 10−6 m/s Ƹ𝑗

ሜԦ𝑎 =
𝛥𝑣

𝛥𝑡
=

𝑣2−𝑣1

𝛥𝑡
=

−4𝜋 2.4 cm
12 ℎ

6 ℎ
Ƹ𝑖 = −0.42 cm/h2 Ƹ𝑖 = −3.2 × 10−10 m/s2 Ƹ𝑖

➔ ans.) 평균속도는 −2.2 × 10−6 m/s Ƹ𝑗 이고,  평균가속도는 −3.2 × 10−10 m/s2 Ƹ𝑖 이다.

3.27 폭 63m 강을 건너기위해 0.57 m/s 로 흐르는 강물에 대해 상대속력 1.3 m/s로 노를 저으면, 
a) 어느방향으로 노를 저어야하나?  
b) 강을 건너는데 얼마난 걸리나?

➔ Sol) a) sin θ = 𝑉/𝑣′ → 𝜃 = asin
𝑉

𝑣′
= asin 0.57 / 1.3 = 26 °

b) 𝑣 = 𝑣′ 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 1.3 m/𝑠 𝑐𝑜𝑠 26° = 1.17 m/𝑠 , 𝑡 =
𝑑

𝑣
=

63 𝑚

1.17 m/s
= 53.9 s = 54 𝑠



3.53 Ԧ𝐴 = 15 Ƹ𝑖 − 40 Ƹ𝑗 and 𝐵 = 31 Ƹ𝑗 + 18෠𝑘 이다. Ԧ𝐴+ 𝐵 + Ԧ𝐶 = 0 인 벡터 Ԧ𝐶 를 구하라

➔ Sol )  tip) 두 벡터의 합이 Ԧ𝐶 벡터의 크기와 같고 방향이 반대이면 총합은 0.
Ԧ𝐴+ 𝐵 = 15 Ƹ𝑖 + (−40 + 31) Ƹ𝑗 + 18෠𝑘 = 15 Ƹ𝑖 + (−9) Ƹ𝑗 + 18෠𝑘 = 15 Ƹ𝑖 − 9 Ƹ𝑗 + 18෠𝑘 이므로 반향을 반대로하면

ans.) Ԧ𝐶 = −15 Ƹ𝑖 + 9 Ƹ𝑗 − 18෠𝑘

3.58   10초 동안 2.3 Ƹ𝑖 + 3.6 Ƹ𝑗 m/s2 의 가속도를 받은 물체의 나중속도는 33 Ƹ𝑖 + 15 Ƹ𝑗 m/s 이다. 
a) 처음속도는 얼마인가?   
b) 속력의 변화는 얼마인가?
c) 방향은 얼마나 변화는가?
d) 속력 변화가 가속도 곱하기 시간과 다름을 보여라 왜다른가?

➔ sol)  사이각을 간단하게 계산하기 tan(θ) = y/x 임을 이용하여,  atan(y/x) = θ 로 계산. (계산기 이용이 편함)

a) ሜԦ𝑎 =
𝛥𝑣

𝛥𝑡
=

𝑣−𝑣0

𝛥𝑡
식을 이용,  Ԧ𝑣0 = Ԧ𝑣 − ሜԦ𝑎𝛥𝑡 = 33 Ƹ𝑖 + 15 Ƹ𝑗 m/s− 2.3 Ƹ𝑖 + 3.6 Ƹ𝑗 m/s2 10 𝑠 = 10 Ƹ𝑖 − 21 Ƹ𝑗 m/s

b) 처음속력 Ԧ𝑣0 = 10 m/s 2 + 21 m/s 2 = 23.26 m/s 이고, 

나중속력 𝑣 = 33 m/s 2 + 15 m/s 2 = 36.25 m/s 이다. 그 변화는 𝑣 = 36.25 m/s − 23.26 m/s = 13 m/s
c) 초기 각 𝜃0 = 𝑎𝑡𝑎𝑛 −21​/​10 = 295° = −64.5° 이고, 나중 각 𝜃 = 𝑎𝑡𝑎𝑛 15​/​33 = 24.4° 이다. 

각의 변화, 즉 방향의 변화는 𝛥𝜃 = 𝜃 − 𝜃0 = 24. 4∘ − −64. 5∘ = 89∘ 이다. 
d) 속력은 크기만을 고려한 반면, 속도는 방향까지 고려, 방향을 가지고 있는 가속도에 의해 방향이 바뀌어

단순히 시간과 가속도의 곱으로 표현하면 다를 수 밖에 없음. 



3.72  경사각 39도의 8.6 m 위에 있는 동료에게 초콜릿을 던질때 받을수 잇는 처음 속도 벡터를 구하라. 
➔ Sol )  tip) x축과 y축으로 나눠서 생각, 최종 수직속도는vy = 0 이고, 𝑣𝑦 = 𝑣𝑦0 − 𝑔𝑡 식을 이용, 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣𝑥0𝑡,    𝑦 = 𝑦0 + 𝑣𝑦0𝑡 −
𝑔𝑡2

2
로 계산.

𝑥 − 𝑥0 = 8.6 𝑚 𝑐𝑜𝑠 39∘ = 6.68 𝑚
𝑦 − 𝑦0 = 8.6 𝑚 𝑠𝑖𝑛 39∘ = 5.41 𝑚

𝑣𝑦 = 𝑣𝑦0 − 𝑔𝑡 ➔ 𝑡 =
𝑣𝑦0

𝑔
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𝑣𝑥0 =
𝑥 − 𝑥0
𝑡

= 𝑥 − 𝑥0
𝑔

𝑣𝑦0
= ±

9.8 m/s2 6.68 𝑚

10.30 m/s
= 6.36 m/s

Ans. )   Ԧ𝑣0 = 𝑣𝑥0 Ƹ𝑖 + 𝑣𝑦0 Ƹ𝑗 = 6.36 m/s Ƹ𝑖 + 10.30 m/s Ƹ𝑗

크기와 방향으로 표기하면, 

𝑣0 = 𝑣𝑥0
2 + 𝑣𝑦0

2 = 6.36 m/s 2 + 10.30 m/s 2 = 12 m/s

𝜃0 = 𝑎𝑡𝑎𝑛
𝑣𝑦0

𝑣𝑥0
= 𝑎𝑡𝑎𝑛

10.30 m/s
6.36 m/s

= 58∘


